

1172-8/2014.

**ELŐTERJESZTÉS**  
**Ósi Község Önkormányzata Képviselő-testületének 2014. május 29. napi soron**  
**következő nyilvános ülésére**

**Tárgy:** Tájékoztató a rendkívüli időjárási körülmények miatt a Dózsa György utcában kialakult csapadékvíz-elvezetési problémákkal kapcsolatban

**Előterjesztő:** Kotzó László polgármester

**Összeállította:** Kotzó László polgármester

---

***Tisztelt Képviselő-testület!***

Ósi község a Sárrét legmélyebb, déli részében helyezkedik el, így természeti adottságai folytán a térség belvízzel leginkább veszélyeztetett települése. Erre utal az is, hogy az elmúlt másfél évtizedben, a belvíz és a hirtelen lezúduló csapadék miatt több ízben is kritikus helyzet állt elő a faluban. (2001, 2010, 2011, 2014.)

A természeti adottságokon túl, a belvízgondok további három okra vezethetők vissza:

- A település csapadékelvezető árokrendszere elhanyagolt. Az egykor nagy alaposággal kiépített és odafigyelően gondozott árokrendszernek jelenleg csupán 15-20 %-a funkcionál, a többit megszüntették, beszántották, vagy elhanyagolták. Mindezt egyaránt terheli felelősség az önkormányzatot (önkormányzati árkok, átereszek tisztítása, karbantartása), a mezőgazdasági vállalkozókat (árkok beszántása) és a civil lakosságot (utcai árkok, átereszek tisztításának, karbantartásának elhanyagolása).
- A globális felmelegedés következtében az időjárás szélsőségesebbé vált, így gyakoribbá váltak a felhőszakadások, melyek rövid időn belül igen nagy mennyiségű, akár 30-40 mm csapadékkal terhelik meg a vízelvezető árkokat.
- A bányászat megszűnését követően a Bakony karsztvíz-szintje folyamatosan emelkedik, melynek következtében a mélyebb fekvésű területeken a talajvíz szintje – ezáltal a belvíz kialakulásának esélye, veszélye is - évről évre nagyobb lesz.

2014. május 25-én vasárnap a koradélutáni órákban a település legmagasabban fekvő, délkeleti részén (Negyvenes dűlő, Dávid dűlő) alig fél óra leforgása alatt 30-40 milliméter (közel egy havi) csapadék zúdult le. Az óriási vízmennyiség az övások irányából és a Dózsa György utca szőlőhegyi bekötőútjain keresztül érte el a falut. Az árkok pillanatok alatt színültig teltek, s az iszapos áradat kertekbe is be-betörve, járdától járdáig teljes szélességben hömpölygött végig az utcán. Az átereszek átmérőjétől, tisztíttóságától és elhelyezésétől függően többnyire jól vizsgáztak, csupán egy két helyen lassult le a víz folyása. Egy ingatlan előtt azonban az áteresz eltömődött, vagy beomlott, mert az árokból ismét az úttestre kényszerült a víz.

A Dózsa György utcát elhagyva a Kossuth Lajos utcában folytatta útját az áradat, zavart okozva azzal, hogy az árokmederből kilépve néhány percre tengerré változtatta a 2. sz. szavazókör épületének környékét. A hatalmas csapadék miatt kisebb fennakadások, bosszúságok voltak még a Sallai Imre utcában is. A felhőszakadás más utcában nem okozott komolyabb gondot, jelentős anyagi kár szerencsére még a Dózsa György utcában sem keletkezett.

Meg kell említeni, hogy a lakosság részéről is segítséget kaptunk a helyzet kezelésére. Hasonló körülmények között az azonnali, hathatós segítség mindenképpen csak összefogással és közös munkával valósulhat meg. Köszönet illet meg minden segítséget nyújtó állampolgárt, szervezetet.

Hétfőn (május 26-án) a Közép-dunántúli Vízügyi Igazgatóság Veszprémi Kirendeltségének vezetőjével, Somogyiné Kaliczka Csillával bejárást tartottunk feltárva a vízbetörés okát és forrását, valamint meghatároztuk a szükséges intézkedéseket.

Ezek:

- Az öv-árok előtti útszakaszon műtárgyak elhelyezésével, kiépítésével az öv-árokba kell téríteni a úton folyó csapadékvizet.
- Meg kell oldani a Dózsa György utca árokrendszerének felújítását (árok mélyítés, hidak, áttereszek méretezése, szintre helyezése)
- El kell végezteni a Dózsa György utca padkanyesését (grédrezés)

Önkormányzatunk a belvíz gondok megelőzése, illetve megakadályozása érdekében az alábbi intézkedéseket tette, illetve tervezi.

- A község belvíz gondjainak megoldása komplex dolog, ezért a munkálatok megkezdése előtt el kell készítenünk a település vízkár-elhárítási tervét, melyre önkormányzatunkat jogszabály is kötelezi. A szakmai megalapozottságot biztosító terv elkészítése jelentős költséggel jár, így az adósságrendezési eljárással terhelt elmúlt három évben erre nem nyílt lehetőségünk. A jövőben azonban nem halogathatjuk a terv elkészíttetését, mert a tervezett vízrendezési munkák szakszerű kivitelezéséhez csak ez nyújthat megfelelő útmutatást (Dózsa Gy. u, Sallai I. u.)
- A 2010. decemberében bekövetkezett Ságvári utcai krízishelyzet elhárítása és a jövőbeni belvíz gondok elkerülése, megelőzése érdekében Önkormányzatunk vízkár-elhárítási terv hiányában is megkezdte a főbb csapadékelvezető árkok, áttereszek tisztítását, karbantartását, felújítását, illetve kiépítését. (Kossuth L. u., Ságvári E. u., Béke u, Sallai u, Kiridói árok, Sziget stb.)
- A kiterjedt közel 30 kilométer hosszú árokrendszer folyamatos karbantartása, felújítása, mélyítése érdekében Önkormányzatunk pályázati forrásból egy univerzális munkagép vásárlása mellett döntött. Így a jövőben a régi, 30 éves RÁBA kistraktor mellett, egy korszerű - homlokrakodóval és árokásó adapterrel ellátott - 25 LE-s traktor végezheti majd a szükséges földmunkákat.
- A Dózsa utcai lakosok tájékoztatása, áttereszek tisztítására, karbantartására való felhívása megtörténik, a kritikus pontok ingatlan tulajdonosaival személyes egyeztetést szeretnénk folytatni.

Kérem tájékoztatásom szíves elfogadását, kérem, amennyiben további javaslatuk, indítványuk van a helyzet kezelése érdekében, szíveskedjenek megtenni.

Ő s i, 2014. május 27.



Kotzó László  
polgármester